Az életminőséget javító magyar energiapolitika alapjai

Több mint tíz éve nem készült átfogó energiapolitikai koncepció. A jelenlegi kormány 2004. évi kísérlete elhalt. Jelenleg a Parlament előtt lévő energetikai ágazati törvénymódosítások nem helyettesíthetik az energiapolitika kidolgozását. Az energiaprivatizáció és -liberalizáció, valamint az EU csatlakozásunk alapvetően új helyzetet teremtett, paradigmaváltásra van szükség az energiapolitikában. Az új nemzeti energiapolitika (stratégia) kidolgozása sürgető feladattá vált.

Energiapolitikai célok

A jövő nemzeti energiapolitikája egyre inkább nem csak szakmapolitikai kérdés, új megközelítési módra lenne szükség. Az eddigi munkák és társadalmi viták mellett a nemzetstratégiai célok energetikai követelményeit kellene elsősorban számba venni. A nemzetstratégiai célok figyelembevételével kell az egymásnak ellentmondó szempontok: ellátásbiztonság, szociális biztonság (megfizethetőség), környezetvédelem, versenyképesség, munkahelyteremtés, területfejlesztés, lakás- és vidékgazdálkodás stb. figyelembevételével az optimális energiapolitikára törekedni.

Az energiapolitikának eltérő céljai lehetnek, amelyek közül a lényegesebbek:

· Ellátásbiztonság, valamennyi igény (minden áron való) kielégítése.
· Az anyag és energiatakarékos civilizáció elősegítése.
· A szolgáltatási árak minimalizálása (legkisebb költség elve).
· Az energiatermelés káros környezeti hatásainak minimalizálása (környezetvédelem).
· Társadalmi csoportok (civil mozgalmak) által képviselt partikuláris célok teljesítése.
· Befektető társaságok érdekeinek kiszolgálása.
A fenti célok közül koronként más-más célok kerültek előtérbe. A magyar energiarendszerek kialakulásakor az ellátásbiztonság és a legkisebb költség elve határozták meg az energiapolitikát. Ez az extenzív iparfejlesztés korszaka volt, amikor létkérdést jelentett a szükséges energiamennyiség rendelkezésre állása úgy, hogy minimális erőforrást kössön le.

A rendszerváltozás utáni időszakban — az állami tulajdon privatizálása és az önkormányzatok tulajdonfosztása mellett — a befektető magántársaságok érdekeinek kiszolgálása volt az uralkodó tendencia. A nagy befektető társaságok — nemegyszer kormányaik segítségével — eredményesen érvényesítették befolyásukat a mindenkori magyar kormányoknál, amelyek átmeneti belpolitikai megfontolásoktól eltekintve, lényegében a külföldi befektetők érdekei szerint alakították az aktuális kormányzati energiapolitikát.

Előtérbe kerültek a környezetvédelmi követelmények is. Látni kell azonban, hogy a nyugat-európai „környezeti elvárások” gyors átvétele, a mi életszínvonalunk mellett, elviselhetetlen fogyasztói árnövelő tényező. Szűkös erőforrásaink megkövetelik, hogy közpénzeket csak valóban közösségi érdekű energetikai célok támogatására fordítsunk.

Demokratikus viszonyok között természetes jelenség az egyes társadalmi csoportok törekvéseinek megjelenése is. Magyarország energetikája szempontjából az EU tagság fokozatosan egyre meghatározóbb lesz, ezért az uniós környezettel is számolni kell. A megvalósítandó politika e célok, különböző súllyal figyelembe vett kombinációja, hiszen a célok egymásnak részben ellentmondanak, miközben értékeket és érdekeket fejeznek ki. 

A villany- és gázszolgáltatás viszonylag magas fogyasztói árszínvonala — vásárlóerő paritáson mérve az európainak mintegy kétszerese —, az egyre drágább távfűtéssel együtt az egyik legnagyobb (főleg városi) szegénységokozó tényező. Ezért a jelen korszakban, rövid és középtávon az életminőséget javító energiapolitika szegletköveinek a minimális szolgáltatási szint árának megfizethetőségét, a káros környezeti hatások minimalizálását és az elfogadható ellátásbiztonság fenntartását tekintjük. 

Az Európai Unió és a magyar energiapolitika mozgástere
Energetikai bürokrácia. Bár vannak erre irányuló kezdeményezések, de ma az Európai Uniónak nincs deklarált energiapolitikája, csupán egyes dokumentumai (direktívái) és részintézkedései; politikai nyilatkozatok mutatják a jövőben esetleg kialakuló koncepciót, az „energiapolitikát”. A tagországok differenciált energiaszerkezetéből és körülményeiből adódó érdekkülönbségek miatt európai szinten nagyon nehéz megtalálni a mindenki számára elfogadható közös energiapolitika alapelveit. Erősen megkérdőjelezhető az unióban eddig uralkodó verseny- és kereskedelemcentrikus és nem emberközpontú energetikai szemlélet.

Energiafüggőség. Európa külső energiaforrásoktól való függése egyre növekszik, két-három évtizeden belül megközelíti a 70%-ot. A növekvő földgázigényeket csak növekvő importtal lehet kielégíteni
 ezért meghatározó a külső függőség elkerülhetetlen növekedéséhez való viszonyulás. Az ellátásbiztonság kérdését is elsősorban e szempont szerint vizsgálják. A legfőbb politikai célkitűzés a külső igények mérséklése, a beszerzés diverzifikálása és a szállítási infrastruktúra bővítése, mert ez csökkentheti a beszerzési feszültségeket. 

Energiatakarékosság. Az igénynövekedés mérséklése, az energiatakarékosság deklarált közösségi cél. A takarékosság új eleme az épületek energetikai normatíváival foglalkozó direktíva. Áttételesen a végfelhasználást csökkenti az energiaátalakítások hatékonyságnövelése, aminek megtestesülése a kapcsolt hő- és villamosenergia-termelést támogató direktíva is. 

Saját energiaforrások. A saját energiaforrások körébe tartoznak az ún. megújuló energiaforrások: biomassza, víz-, szél-, nap- és geotermikus energia. Felhasználásuk sokszor irracionálisnak tűnő erőltetése átmenetileg árnövelő tényező, rontja az unió relatív versenyképességét más országokhoz (USA, Kína, Oroszország, stb.) képest. A most csatlakozott szegény országok esetében pedig egyre megfizethetetlenebbé teszi az amúgy is növekvő árú energiaszolgáltatást. Ugyanakkor a megújuló energiák használatának szorgalmazása számottevően nem növeli az ellátásbiztonságot. 

Versenypiac. A liberalizáció az energiaszolgáltatás kereskedelmére terjed ki, csak rövid távú szempontokat képes érvényesíteni és nem hat vissza a termelői és szállítási rendszerek fejlesztésére. Az energiapiacok liberalizálásával párhuzamosan, Nyugat-Európában is soha nem látott méretű vállalati koncentráció és integráció ment végbe az energetikában, s ez a folyamat változatlanul tart. A korábbi nemzeti monopóliumoknál nagyobb, nemzetközi monopóliumok jöttek létre, amelyek politikai érdekérvényesítő képessége is növekedett. A villamosenergia-rendszerekben a termelő erőművek között nincs verseny, lelassult az erőműépítés. A kezdeti árcsökkenés után, az erőművi kapacitások csökkenésével, a szabadpiaci villanyárak növekedtek. Ennek ellenére az Európai Unió döntéshozóinak és szellemi elitjének gondolkodásában az energetikai versenypiac változatlanul, mint „szent tehén” szerepel. Az eddig tapasztalt nehézségek és problémák
 ellenére végletesen elkötelezettek totális kiterjesztése mellett. Az esetleges visszarendeződésnek az iparág nagy társaságai is ellenállnak, mert már sikeresen alkalmazkodtak az új körülményekhez és erős piaci pozíciókat szereztek. 

Ellátásbiztonság. Az árampiacon a liberalizáláskor fennálló kapacitástartalékok az EU-ban is kimerülőben vannak és fejlesztések nélkül 2010-re teljesen elfogynak, folyamatos működési zavarok keletkezhetnek
. A liberalizált piac alapfeltétele az átviteli hálózatokhoz való szabad hozzáférés, miközben a hálózatok direktívák szerinti fejlesztési kötelezettsége intézményesen nem garantált. Ezek is okai a villamosenergia-rendszerek időszakos fizikai-pénzügyi összeomlásának, válságának. Hasonló veszélyek fenyegetik a földgázpiacot is. A 2004-ben hatályba lépett új direktívák ugyan a korábbihoz képest hangsúlyosabban deklarálták az ellátásbiztonság növelésének szükségességét, de garanciális feltételeket nem írtak elő, azt a tagállamokra bízták. S valóban, az energetika alapkérdései csak tagállami nemzeti keretek között rendezhetők. Például a villany esetében a gazdasági értelemben egységes piac nem hozható létre, ennek nincsenek meg sem a politikai/gazdaság-filozófiai, sem az infrastrukturális feltételei. Jól példázza ezt az UCTE filozófiája: az ellátásbiztonság nemzeti kategória, a korlátozott mértékű kisegítés a közösségi célkitűzés.

Uniós politika befolyásolása. Magyarország az Európai Unió tagjaként visszavonhatatlanul a versenypiac mellett kötelezte el magát az energetikában is, azonban ennek mértéke, kiterjedése és működési jellege jelentős bizonytalanságokat, de lehetőségeket is tartalmaz. A versenypiac terjedése kapcsán fel kell készülni a fizikai kereskedelem látványos növekedésére, az energia-tranzit fokozódására is. A tagországok szerepének szűkülése mellett várhatóan növekedni fog a régiók, ország-csoportok szerepe. Az ország szuverenitásának csökkenésével előtérbe kerülnek a területi és különféle csoportérdekek. Csatlakozásunk után azonban már nemcsak alkalmazkodnunk kell az EU joganyaghoz, hanem az egyenjogúságra támaszkodva alakíthatjuk is azt. Az irányelveknek az újonnan csatlakozó országok adottságaihoz illeszkedő, differenciált kezelése mellett, a negatív hatások mérséklése és a lehetséges maximális előnyök kihasználása az elérendő cél.

Közép-európai dimenzió. Az EU-nak nincs strukturált, konzisztens energiapolitikája. A bizottságok szakértő bürokratái elkötelezett globalizációs lobbisták. Változást elérni csak szakmai hozzáértéssel párosuló elszántsággal lehet, ha van jól kommunikálható cél, amelyhez a tagállamok egyetértése megszerezhető. A „visegrádi országoknak” lennének közös energetikai céljaik, amelyek megvalósítása a közép-európai regionalitás keretében lehetséges lenne. 

Az energetikai együttműködés 1992-ben ígéretesen megkezdődött, amikor a közép-európai országok (Magyarország, Lengyelország, Csehország és Szlovákia) villamos társaságai — a magyar MVM Rt. kezdeményezésére — létrehozták a CENTREL szervezetét, a nyugat-európai UCTE villamosenergia-rendszerhez való közös csatlakozás céljából. Az említett országok EU-csatlakozási folyamatában azonban a közös érdekek érvényesítése általában háttérbe került. Fel kellene ismerni, hogy egymásra támaszkodva, a közös hosszú távú érdekek alapján az energetika területén is többet lehetne elérni
. Adott lehetőség a visegrádi országok szimbolikus együttműködését tényleges regionális kapcsolattá alakítani, esetleg kibővítve más országokkal a kölcsönös érdekek alapján. Ennek keretében lehetne elemezni az egyéni és közös érdekeket, akcióprogramokat kidolgozni, erősíteni az összetartozást (pl.: kölcsönös tulajdonlás, regionális piacok kialakítása, energiapolitikák összehangolása stb.).

Magyarország energiamérlege

Energiafelhasználás. Az összes energiafelhasználás a rendszerváltás óta stagnált, vagy alig növekedett, s erre a jövőben sem kell számítani. A hazai energiafelhasználás GDP-re vonatkoztatott 
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1. ábra

hatékonysága az utóbbi évtizedben jelentősen emelkedett. Ez kedvezően hatott a környezetterhelés mértékére is. Ugyanakkor az energiaellátás hatásfoka (a végső energia-felhasználás és a primerenergia-igény hányadosa) alig javult. 
Energiaforrások. A hazai primer energiahordozó források mind relatív, mind abszolút mértékben csökkennek, az elérhető források árszintje növekszik. Az országos energiahordozó mérleg legfontosabb adatait az 1. ábra tünteti fel. 

Megújuló energiaforrások energetikai szerepe a hazai közvélekedésben túlértékelt. Az uniós kívánalmakat nem szabad fetisizálni, a primer energiamérlegben 2010-re előirányzott 6%-os (a villamos energiára 3, 6%-os) érték a hazai adottságok mellett nehezen teljesíthető. Gazdaságilag nem minden esetben indokolható a piactorzító állami ártámogatás, amely növeli a fogyasztói árszínvonalat; a fejlesztési támogatás pedig fontosabb helyekről von el forrásokat. Fontos rámutatni, hogy a kötelező átvételű megújuló villamosenergia-források egy részének értékelhető teljesítőképessége a fogyasztói igények ellátása szempontjából kicsi, ezért jelentős tartalék-kapacitások létesítését vonják maguk után, rendkívüli rendszerszabályozási terheket, többletköltségeket okoznak. Kitörési pontot jelenthet viszont az energetikai növénytermesztés (motor hajtóanyagok, energiaerdő, energiafű), minthogy az EU-hoz való csatlakozásunk után több mint egymillió hektár földterületet kell kivonni az élelmiszer célú növénytermesztésből. E kérdés országos szintű, komplex előkészítő vizsgálatokat igényel.

Szénhidrogénpiac
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A területi közüzemi áramszolgáltatók tulajdonosok szerinti 

megoszlása (2004)

Tulajdonviszonyok. A MOL Rt. még állami tulajdonú 12%-os részvénycsomagjának idei eladásával végleg megszűnik a közösségi befolyásolás lehetősége a MOL Rt.-ban. A privatizáció során a gázszolgáltató társaságokat külföldi – főleg német és francia – szakmai befektetőknek adták el. A gázszolgáltató társaságokban 59% lett a külföldi tulajdon, a 40 % magyar tulajdonból 22% volt az önkormányzatoké. Azóta különféle „piaci műveletek” eredményeként a multinacionális gázszolgáltatók szinte kizárólagos tulajdonosok lettek. (2. ábra.)

2. ábra.

Az államnak a MOL Rt.-ből történő kihátrálásával immár semmi nem gátolta, hogy a külföldi multik tovább növeljék befolyásukat a magyar földgázpiacon. A gázüzletágat az az E.ON(-Ruhrgas) vásárolta meg, amely három gázszolgáltatóban tulajdonosként már jelen van a piacon, s most a Földgázellátó Rt.-t és a Földgáztároló Rt. 75%-1 részvényét veszi meg. A megállapodás szerint két éven belül a Földgázszállító Rt. 75%-1 részvényét, vagyis a szállítást is megvásárolhatja, tehát a teljes infrastruktúra a tulajdonába kerülhet. Ha ehhez hozzávesszük, hogy az E.ON a MOL Rt. és a Gazprom fele-fele tulajdonában lévő Panrusgáz importáló cégből is kivásárolta a MOL Rt. részét, akkor világossá válik, hogy gyakorlatilag a stratégiai jelentőségű teljes gázellátó vertikum birtokába kerülhet. 

Földgázárak. A gázüzletág veszteséges voltára, illetve a világpiaci árakra hivatkozva a MOL Rt. folyamatosan zsarolta a kormányokat az áremelés érdekében. 2002-ben az akkori kormány – a gázárak féken tartása céljából – felvetette a gázüzletág visszavásárlását, ami a kormányváltás után azonnal lekerült a napirendről. Az új kormány a MOL Rt. nyomásának engedve a gázárakat jelentősen (két év alatt 45%-kal) megemelte. (3.ábra.) Ennek következtében a „gázüzletág vesztesége”, – amelyet az olcsóbb hazai termelés figyelembevétele nélkül, csak világpiaci beszerzési árakkal számoltak – csökkent, s 2004 óta már nyereséges a gázüzletág. 2003 októberétől a Gáztörvény módosításával, a lakossági gázdíjak növekedését fékező kompenzációs rendszert vezetett be a kormány, amelynek forrása a behozatali (import) ár és az olcsóbb hazai kitermelési ár különbözetének a 12 %-os bányajáradék feletti része, amit a hazai gáztermelő MOL Rt.-nek kell befizetni. Csakhogy ez a kompenzáció fokozatosan csökken, majd eltűnik, hiszen a hatóságok minden évben 24%-kal nagyobb belföldi kitermelési árat ismernek el a gáztermelő MOL Rt.-nek.
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3. ábra.

Villamospiac
Tulajdonviszonyok. Mára a hazai közcélú erőművek teljesítményének 77%-át, termelésének 60%-át a külföldi tulajdonú erőművek adják. Az áramszolgáltatók részvényeinek döntő többsége külföldi szakmai befektetők tulajdonában van, csak egy kisebb, nem meghatározó részvénypakett van – még átmenetileg – a tőzsdén. A korábbi állami villamos társaság meggyengülésével párhuzamosan az MVM Rt.-nél sokkal nagyobb és komplexebb nemzetközi monopóliumok leányvállalatai vették át a vezető szerepet Magyarországon. 

Ellátásbiztonság. Az 1993-ban kidolgozott megújító erőmű építési programot a privatizáció miatt nem hajtották végre. A privatizáció előtt a külföldi befektetők sok ezer MW-os erőműépítéseket helyeztek kilátásba. Előre látható volt, hogy az erőműrendszer kapacitáshiányos, ezért a jövőt is ez a hiány fogja meghatározni, különösen akkor, ha az állam kivonul az erőműépítésből, s a befektetők szándékainak leszünk kiszolgáltatva. Ők pedig valószínűleg kivárnak, mivel majd a kialakuló kényszerhelyzet is árfelhajtó hatású lesz
.

Erőművek. A privatizáció óta számottevő „versenykapacitás” – a kapcsolt energiatermelő egységeken kívül – nem létesült, a tartalékkapacitások leépültek. Épült néhány gázturbinás erőmű, a 200 MW-os blokkokat részben felújították és ellátták kéntelenítővel, szigorú befektetési garanciával, a piacosítók által egyébként kárhoztatott hosszú távú áramvásárlási szerződések fedezete mellett. Az ellátásbiztonsághoz szükséges tartalék azonban esetenként még az importforrások igénybevételével sem biztosítható, így 2004. január elseje óta a liberalizált termelői piacon bármelyik érdekcsoport ármeghatározóvá válhat. 

A termelői piacon mintegy 10 számottevő erőmű van, amelyek közül 4 a meghatározó, ezek adják a termelés 80%-át. A négy meghatározó erőművi társaság: az MVM (Paks), az Electrabel (Dunamenti), az RWE (Mátra) és az AES (Tisza). Ezek közül csak a Paksi Atomerőmű Rt. van hazai közösségi tulajdonban. Mivel mindegyik erőmű termelésére szükség van, köztük verseny nem tud kialakulni. 
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4. ábra.

Az ellátásbiztonság közép távú fenntartását és a fogyasztói árak mérséklését jelenleg a közüzemi nagykereskedői jogosítvánnyal rendelkező MVM Rt. biztosítja. Saját erőművei (Paks, Vértes) révén a termelés 40%-át adja, de a többi erőművel korábban kötött hosszú távú áramvásárlási szerződései (ún. erőművi portfóliója) révén befolyása a termelésre ma még 70%-os. (4.ábra.)

Átviteli hálózat, rendszerirányítás. A nagyfeszültségű átviteli hálózat az MVM Rt. tulajdonában van,

a rendszerirányítást az MVM Rt.-ből kiszervezett állami tulajdonú MAVIR Rt. végzi. Egy ideje vita folyik arról, hogy még az MVM Rt. tulajdonában lévő átviteli hálózati vagyont is a MAVIR Rt.-nek adják-e, vagy a MAVIR Rt.-t integrálják vissza az MVM Rt.-be. Ez utóbbi lenne a nemzeti érdek, számos európai társaság, (pl. az E.ON, EdF, Atel, Verbund) is maga birtokolja a hálózatát. A vita hátterében valójában a villamosenergia-ipar maradékának privatizálása áll. Az átviteli hálózat eladásával létrejönne e külföldi társaságok vertikális (termeléstől a szállításon át az értékesítésig tartó) integrációja, teljes monopóliuma az iparágban, a hazai érdekek képviselete nélkül. 

Áramszolgáltatók. A teljesen privatizált 6 áramszolgáltató három külföldi tulajdonosi csoporthoz (E.ON, RWE, EdF) tartozik (5.ábra.). 
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A lakossági földgázárak alakulása


5. ábra.

Az értékesítési oldalon együttesen fellépő áramszolgáltatók tényleges monopolhelyzetének káros következményeit a fogyasztók naponta érzékelhetik. Az értékesítési szektorban ugyanis már nincs hazai versenytárs. A privatizáció és a liberalizáció óta a villanyszolgáltatás minőségi színvonala csökkent, elmarad az európai átlagtól. Egy átlagos háztartás évente mintegy négy órán át marad áram nélkül. Az okok között első helyen az áramszolgáltatói „termelékenységnövelő” létszámleépítéseket kell megemlíteni, amelyek költségcsökkentő hatása nem jelentkezik a villanyárakban.

Árak és jövedelemelosztás. A privatizációt követően a villanyárak elszabadultak
 és azóta állandóan emelkednek, a lakossági nappali áram ára kereken 3-szorosára növekedett. Az áremelések elsősorban a privatizált társaságok profitját növelték. Elég egy pillantást vetni a privát termelők saját tőkére vonatkoztatott nyereségének alakulására, amely a privatizáció óta mindig nagyobb volt 8%-nál, 2003-ban az erőműveknél már 15,3%, az áramszolgáltatóknál 13,8% volt. Ez igen jelentős extraprofitot jelent, ha figyelembe vesszük, hogy pl. az USA 10 éves államkötvényeinek hozama 4% körül volt. Vagyis a villamospiac privát szereplői jelentősen túlfinanszírozottak, ebből adódik a magas árszínvonal. (6. ábra.)
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6. ábra.

Távfűtés
Panelfűtés. A távfűtési rendszerek elsősorban a tömeges, iparszerű, házgyári lakásépítésekhez kapcsolódva alakultak ki az 1960-as évektől az 1980-as évek közepéig. A kor értékrendjének megfelelően e szolgáltatás működésének pénzügyi-gazdaságossági szempontjai háttérbe szorultak. Ezért a lakások, a távvezetékek és egyéb berendezések energetikai kialakítása nem volt összhangban a primer energiahordozó (földgáz) tényleges értékével. Különösen a rendszerek hőforrásai, a forróvíz-kazánok nem voltak energetikailag hatékonyak.

Fejlesztési tendenciák. A rendszerváltozás után a távfűtés helyzete is alapvetően megváltozott. Az állami dotáció megszűnésével és a gázárak növekedésével a szolgáltatási árak is nagymértékben növekedtek
. Azóta jelentős fejlődés valósult meg a hőforrásoknál, a korszerű kapcsolt hő-és villamosenergia-termelés növelése a kombinált gáz-gőz erőművek létesítése révén az erőműépítés sikerágazata lett. Sajnos az utóbbi évek kedvezőtlen tendenciája a kis energetikai hatékonyságú gázmotoros „fűtőerőművek” létesítése a szinte kritikátlan támogatási rendszerre alapozva
. Történtek fejlesztések az erőművek és fogyasztók közötti elemeknél  is, de mindez nem tudta a hatékonyságot alapvetően javítani, mert a végfelhasználói veszteségek változatlanul elfogadhatatlanul magasak. 

Tulajdonviszonyok. A távfűtés korszerűsítésének egyik kulcskérdése a fogyasztói berendezések és a lakások energetikai rekonstrukciója, amit hátráltat a lakók gyenge pénzügyi teljesítőképessége. Ugyanis a nem túl magas használati értékű lakásokban többségében szegény emberek laknak.
 A városi távfűtőrendszerek ma még csaknem kizárólagosan közösségi tulajdonban vannak, tulajdonosaik az önkormányzatok. A rendszerek hőtermelői a saját tulajdonú fűtőművek, vagy a városi közcélú erőművek. A lakások energetikai megújítását a tulajdonosi és az ebből adódó érdekeltségi rendszer széttagoltsága is hátráltatja. A leginkább érdekelt önkormányzatoknak gyakorlatilag nincs beleszólásuk a folyamatokba, csupán az ármegállapítás hálátlan feladata hárul rájuk. 

Energiapolitikai alapelvek

Az állam szerepvállalása. A kialakult vegyes tulajdonú energetikában helyre kell állítani a nemzeti szuverenitást megtestesítő állam (önkormányzat) felelős szerepét. Az állami (önkormányzati) energiapolitikai funkciókat a következő táblázat foglalja össze
.

Az állam (önkormányzat) energiapolitikai funkciói

	Funkció


	Eszközök

	Politika (stratégia) alkotás
	Törvények, rendeletek

	Ellátásbiztonság
	Törvényalkotás, tulajdonlás

	Piaci jelenlét, létesítés 
	Tulajdonlás

	Befolyásolás
	Megtakarítás ösztönzés beruházás támogatással

K+F támogatás

Oktatás/ Szakemberképzés

	Szabályozás


	Árpolitika


	Hatósági ár

· Árszínvonal

· Szociális tarifák

Termelési támogatások

· Megújuló energiák

· Kapcsolt energiatermelés

	
	
	· 

	
	Adópolitika
	Áfa
Energiaadók

Környezetvédelmi adók

Jövedéki adók

	
	Közbeszerzés
	Törvénymódosítás

	Fogyasztóvédelem
	Törvényalkotás

	Felügyelet és ellenőrzés
	Intézményrendszer létrehozása, működtetése


Ellátásbiztonság. Geopolitikai és gazdasági helyzetünkből adódóan „hídszerepet” tölthetünk be a nyugat-európai és a kelet–délkelet európai országok között az energetikában is. Alapvető célkitűzésnek kell lenni minden energiapolitikai megfontolásnál, hogy ennek hasznát a magyar energetika, a magyar társadalom élvezze. A földgázellátás biztonságát a nemzetközi távvezetékrendszerekhez való – uniós keretek között megvalósuló – csatlakozás elősegítésével lehet növelni. Az ellátásbiztonság hosszú távú műszaki-gazdasági kockázatainak mérséklése érdekében az országnak a villamosenergia-ellátásban a szilárd, a nukleáris és a szénhidrogén energiahordozó hármasára kell építenie energiastratégiáját
. A villamos energiát elsősorban hazai erőművekben kell megtermelni
. Az ellátásbiztonságot a távvezetéki összeköttetések fejlesztésével és erőműépítéssel kell garantálni.

Erőmű létesítési irányelvek. Az erőműstruktúra kialakításánál a rendszerszempontokat és a szabályozhatósági követelményt kiemelten kell kezelni.

Atomenergia. Az atomerőműves villamosenergia-termelés kedvező megítélése sok országban ismét javult. A nukleáris bázisú villamosenergia-termelésre hosszú távon hazánkban is szükség van. A nagy aktivitású hulladékok, a kiégett kazetták végleges elhelyezésére vonatkozó stratégia kialakítása során foglalkozni kellene a közép-európai regionális együttműködés lehetőségével is. Az atomerőmű gazdaságos és biztonságos élettartam hosszabbítása fontos energetikai alapkérdés. A realizáláshoz szükséges a 2003. évi súlyos üzemzavarhoz vezető okok megszüntetése és az atomerőmű iránti közbizalom helyreállítása. Az atomerőmű telephelye önmagában is nagy érték a hazai erőműépítés számára. 

A nemzeti energetikai vagyon védelme. A központi kormányzat és az önkormányzatok csak a törvényalkotói és szabályozói funkciók gyakorlásával nem tudják a közösség érdekében szükséges befolyásolást megvalósítani
. Ezért a magántulajdon mellett szükség van az energiapiacon jelentős piaci erőt felmutató közösségi (állami, önkormányzati) tulajdonosi jelenlétre is. Le kell állítani az energiaprivatizáció minden formáját, törvénybe kell foglalni a megmaradt vezetékes energiarendszerek közösségi (állami és önkormányzati) tulajdonát. Nemcsak megőrizni, de visszavásárlással, beruházásokkal és külföldi befektetésekkel növelni kell a magyar közösségi energetikai tulajdont, annak arányát. A távhőellátásban támogatni kell a többségi önkormányzati tulajdonú városi (termelő és szolgáltató) hőszolgáltató társaságok létrehozását.

Nemzeti villamos társaság. Az MVM Rt. tulajdonában maradt villamos társaságokból erős, nemzetközi méretekben is versenyképes nemzeti villamos társaságot kell létrehozni. Az MVM Rt.-t, a Paksi Atomerőmű Rt.-t, a MAVIR Rt.-t és az OVIT Rt.-t a VET módosításával – a törvény erejénél fogva – együtt kell tartani: a MAVIR Rt.-t vissza kell hozni az MVM Rt.-be, hálózatüzemeltető rendszerirányítót (TSO) létrehozva, az uniós irányelvekkel összhangban. Az MVM Rt., a MAVIR Rt., az OVIT Rt., és a Paksi Atomerőmű Rt. Nemzeti Villamos Rt. néven holdingként működjön tovább, ami legalább 75%-ban állami tulajdonban marad, 25% tulajdonrészt magyar közösségi tulajdonosok (pl. társadalombiztosítás) részére lehetne értékesíteni.

Az MVM Rt. szerepe. Ma csak az MVM Rt. érvényesíti portfóliójában a legkisebb költség elvét, ami egyedül fékezi a fogyasztói árak gyors növekedését. Az MVM Rt. portfóliójának egyben tartása azért is kulcsfontosságú, mert a villany ára mellett lényegében a hazai erőművek határozzák meg az ellátás biztonságát is, kifejezve a tulajdonos magyar fogyasztók érdekeit. A portfólió felbontása esetén megszűnne az MVM Rt.-n keresztül a közösség érdekében gyakorolt állami ellenőrzés lehetősége, az MVM Rt. helyébe a piaci eszközökkel nem korlátozható magánmonopóliumok lépnének, miközben a piaci ellátás tartós biztonságáért nincs felelősségük. A villany közszolgáltatásban a jelenlegi struktúra úgy fejlesztendő tovább, hogy az állami tulajdonú MVM-Rt.-nek áramszolgáltatói jogosítványa is legyen, vagyis teljes vertikumú piaci szereplő lehessen. Ezen felül piaci stabilitását regionális terjeszkedéssel is növelje.

Távfűtés. Az államnak elő kell segíteni, hogy teljes vertikumú önkormányzati (termelő és szolgáltató) távfűtő, sőt energiaszolgáltató társaságok jöjjenek létre. Ez biztosíthatja az ár-érzékeny, sérülékeny lakossági fogyasztók részére a legalacsonyabb értékesítési árat. Támogatni kell, hogy az önkormányzatok tulajdonosi pozícióba jussanak, ami például úgy lenne elérhető, ha a privatizált, külföldi tulajdonú hőtermelő és a városi tulajdonú „szolgáltató” fúziója révén vegyes tulajdonú városi távhő közművek jönnének létre, amelyekben a városoknak többségi tulajdona lenne. 

Hőszolgáltatással kapcsolt villamosenergia-termelés. A jelenlegi szabályozás a nem hatékony kapcsolt energiatermelést is támogatja, s ennek következtében nem ösztönöz a távfűtésben lévő „megtakarítási potenciál” kiaknázására. Olyan szabályozás (átvételi előírás és ártámogatás) kell, amely a minél nagyobb energia-megtakarítás, a hőszolgáltatással kapcsoltan termelt villamosenergia-mennyiség (kWh/GJ) növelését preferálja.

Energiatakarékosság. Az energiatakarékosság az energiaellátás veszteségeinek csökkentése, az energiaellátás hatásfokának növelése. A legnagyobb megtakarítás az energiatermelésben és energiaátalakításban lenne elérhető, ezért kulcskérdés az erőműépítés és hőtermelés ilyen célú befolyásolása. A lehetséges kormányintézkedések: minimális fajlagos energetikai minőségi mutatók (hatásfokok) meghatározása és előírása, pénzügyi alap létrehozása (célszerűen az energiaadók egy részéből) a hatásfok javító befektetések támogatására. Az állami támogatást kizárólagosan a lakossági fogyasztók megtakarításainak ösztönzésére kellene fordítani
.

Költségvetési és adópolitika. Összehangolt és átlátható, az energia- és környezetpolitikai célokat egyaránt szolgáló integrált adórendszert kell kialakítani, amelynek fokozatos bevezetésénél tekintetbe kell venni a fogyasztók teherbíró képességét is. Nemzetközi kötelezettségeink mellett főleg saját nemzeti érdekünk a környezetvédelmi jellegű energiaadók ésszerű alkalmazása, amelyekkel az energiaszolgáltatás jövedelem elosztását lehet célszerűen módosítani. Az energiatermelés externális költségeinek figyelembevételével kialakított energiaadóknak komoly szerepet kell betöltenie az energiaszolgáltatás struktúrájának a társadalmi érdekek és értékek szerinti befolyásolásában, például a távfűtés környezeti előnyeinek elismerésében. A lakossági energiaköltségek mérséklésének legegyszerűbb lehetősége az áfa csökkentése az EU által megkövetelt minimumra.

Közérdekű szolgáltatások alkotmánya. A közművek társadalompolitikai célokat valósítanak meg. Nemzeti érdek, hogy a piaci verseny veszteseinek is biztosítsuk az alapvető, minimális szintű közérdekű szolgáltatásokat, amelyeknek az EU direktívákkal összhangban lévő garanciáit „alkotmányba” kell foglalni. Jelenleg az energetikai rendszerek közül – a nélkülözhetetlenség sorrendjében – idetartozik a villamosenergia-szolgáltatás, gázellátás, távfűtés. Ezeknél a közérdekű szolgáltatásoknál – a versenypiaci beszerzés alternatívájaként – fenn kell tartani az állami, hatósági önköltségalapú ármegállapítást; a rászorulók szolgáltatásból való kiesésének megakadályozására, kedvezményes szociális energiatarifákat kell bevezetni. Biztosítani kell a hatékony fogyasztói érdekvédelmi szervezetek létrejöttét és törvényes működési feltételeit. 

Hatósági ármegállapítás. A hatósági ármegállapításnak hatékony önköltség ellenőrzésen kell alapulnia. A piaci profitot meghaladó jövedelem-elvonást, mint indokolatlan árnövelő tényezőt, a közbeszerzési törvény módosításával kell megakadályozni. A közszolgáltatást végző társaságoknak kötelező legyen a vállalatból „kiszervezett” tevékenységek közbeszerzési pályáztatása.
Szociális jellegű tarifák
 
. A szociális tarifa lényege: egy fogyasztási tömbre kedvezményes a díj, e felett pedig magasabb díjat kell fizetni. A kedvezményes fogyasztási tömb kialakításánál – a nagycsaládosokra tekintettel – figyelembe kell venni az eltartott gyermekek számát. Fontos, hogy érdemi támogatást jelentő kedvezményre van szükség: a kedvezményezett tömb tarifája ne legyen magasabb az ellátás változó költségénél. Ennek logikája az, hogy e fogyasztások kiesése esetén a szolgáltatások állandó költségeit amúgy is a többi fogyasztónak kellene megfizetni. A tarifák nyújtotta kedvezmény forrásai, a társadalmi szolidaritás mellett: gáznál a hazai termelés bányajáradéka, villanynál az olcsóbb paksi termelés.

Kutatás-fejlesztés, oktatás. A magyar hagyományoknak megfelelően az egyik legfontosabb hazai „energiaforrásunk” az energetikai tudás volt. Az energiaprivatizációval párhuzamosan a hazai energetikai kutatás-fejlesztés szinte teljesen leépült. Az új energiapolitikai koncepcióban, az abban foglalt feladatokhoz illeszkedően meg kell fogalmazni az e területre eső célkitűzéseket is. Ki kell térni a tudásbázis fejlesztésére, az új technológiák fogadásához és fejlesztéséhez szükséges kutatási és oktatási feltételek létrehozására. Külön hangsúlyt kell fektetni az energetikai műszaki felsőfokú oktatás fejlesztésére, a szükséges intézményi feltételek biztosítására.

Az energetika szervezeti megerősítése. Az ipart, a közlekedést, a mezőgazdaságot, a vidékfejlesztést, a környezetvédelmet és a lakosság életminőségét egyaránt érintő kompex energetikai feladatok állami koordinálására (a Miniszterelnöki Hivatalban) energetikai államtitkárságot kell létrehozni. A kormányzat energiapolitikájának megalapozására és támogatására, a kapcsolódó – műszaki, gazdasági – elemzési feladatok ellátására, Magyar Energiastratégiai Intézetet (MEI) kell létrehozni. Az intézet feladata az energetikai folyamatok figyelemmel kísérése, elemzése és a jövő társadalmi-gazdasági programjaihoz illeszkedő távlati energetikai stratégiák kidolgozása. A Magyar Energia Hivatalt (MEH) a parlament felügyelete alá kell helyezni, szervezetét szakmailag meg kell erősíteni. Biztosítani kell az Országos Atomenergia Hivatal (OAH) független felügyeletét és szervezetének felülvizsgálatát. 
Energiatörvény. A magyar energiapolitika alapjait egy általános energiatörvényben kell összefoglalni. Ebben kell meghatározni az állami szerepvállalás területeit, az energetika állami intézmény rendszerét, a MEH és a MEI feladatait, az állami hatóságok jogosítványait és kötelezettségeit. E törvényben kell rögzíteni a közérdekű szolgáltatások helyét és szerepét a vezetékes energiaellátások (villany, gáz, távhő) területén az uniós irányelvekkel összhangban.(Közszolgáltatások alkotmánya.) Az államilag finanszírozott, de független, lakossági energetikai fogyasztóvédelmi szervezet és érdekegyeztető fórum törvényi létrehozása, működési feltételeinek szabályozása is az energiatörvénybe való. Az ágazati törvényeket csak az általános energiatörvény elfogadása után kell megalkotni, illetve a jelenlegieket átdolgozni. Ezekben csak az ágazatok specifikus kérdéseit kell szabályozni, arra törekedve, hogy minél kevesebb alacsonyabb rendű jogszabályra legyen szükség. 

Dr. Járosi Márton
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� Az európai 15-ök számára az importált földgáz 40%-át Oroszország, 25–25%-át pedig Norvégia és Algéria forrásai adják ma is.





� A beruházások természetes ciklikussága átmeneti kapacitás hiányokat és többleteket eredményez, s ez a liberalizált piacon óriási áringadozásokat gerjeszt.


� A Szociális Fórum megállapítása szerint 2004-ben 3 millió magyar állampolgárnak kellett megélni a minimálbér felénél kisebb egy főre jutó jövedelemből. Egymillió embernek a rezsi kifizetése után mindössze néhány ezer forintja maradt a megélhetésre.  Ezeknek az embereknek a kiadásai között az energiaköltségek részaránya 5–10-szeresen haladja meg az EU által elfogadhatónak tartott 1–2%-ot.


� A villamosenergia-termelés energiahordozók szerinti összetétele 2003-ban:


– szén                 27,1%, ebből lignit 16,7%


– szénhidrogén  39,9%, ebből földgáz 35,1%


– atomenergia    32,3%.





� Az import szaldó 2001-ben 8%, 2003-ban már 16,9% volt.


� A végfelhasználói energia-megtakarítás alapproblémája: a jómódú fogyasztókat nem érdekli az energiaszámla, nem hajlandók takarékossági erőfeszítéseket tenni, a szegény fogyasztóknak nincsenek eszközeik pótlólagos befektetésekre. Ugyanakkor a megtérülési idő hosszú.





� Járosi Márton: A neoliberális villanypiacok válsága és a magyar energiapolitika. V. Energiapolitikai Fórum, 2003.november 18.   , � HYPERLINK "http://www.enpol2000hu" ��www.enpol2000hu�., KAPU, 2004/10.





� Legyen az Európai Uniónak közép-európai dimenziója! Beszélgetés Rafal Wiśniewski nagykövettel. A Világgazdaság Lengyelország melléklete, 2004. december.





� Járosi Márton: A privatizáció és az erőműépítés. (Ki épít itt erőművet?) Magyar Energetika,1997/2.sz.





� Járosi Márton: A villanyár és a privatizáció összefüggései. Magyar Energetika 1997/1. sz. 2…8.





� Járosi Márton: A távfűtés válsága és a megoldás irányai. Magyar Energetika 1998/1. sz.1…11.





� Járosi Márton: A fűtőerőművek helyzete és jövője. A kapcsolt energiatermelés. EnKon Konferencia Bp. 2004.





� A közösségi érdekű magyar energiapolitika lehetősége és néhány alapelve az uniós csatlakozás után. Az Energiapolitika 2000 Társulat javaslatai a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium energiapolitikai koncepciójához, www.enpol2000hu.





� Petz Ernő: Az energiapolitika és az állam szerepe. Magyar Energetika, 1998/2. sz.11…14.





� Ha egy nemzet nem rendelkezik a fenntartását szolgáló termelés eszközeivel, akkor még részleges nemzeti szuverenitásról sem lehet beszélni, az adott nemzet ki van szolgáltatva a más érdekeket szolgáló, mások által hozott döntéseknek, ami valójában a nemzetállam megszűnésével azonos. E folyamat előrehaladott állapotban van Magyarország esetében, de az Európai Unió többi tagállamai is hasonló úton járnak… A globalizáció elködösített fogalma mögött pontosan az húzódik meg, hogy az emberek életét alapvetően befolyásoló termelőeszközök, sőt a felhalmozott tudás (műszaki ismeretek) tulajdona is kikerül a nemzetek, illetve nemzetállamok demokratikusan választott intézményeinek hatásköréből, s olyan multinacionális konglomerátumok kezébe csúszik át, amelyek demokratikus úton nem ellenőrizhetők. (Lóránt Károly: Hátramenet. Sürgős védelemre szorulnak a magyar gazdasági érdekek. Magyar Nemzet, 2005. március 5.)





� Kacsó András: A fogyasztói energiaárak és a szociális tarifák. I. Energiapolitikai Fórum, 2001. február 7. , � HYPERLINK "http://www.enpol2000hu" ��www.enpol2000hu�  





� Kacsó András: Alapszolgáltatás az energiaellátásban. — Gazdaság és Energia 2002/2. szám.








Budapest, 2005. március








Dr. Járosi Márton: Az életminőséget javító magyar energiapolitika alapjai
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A magyarországi erőművek piaci részesedésének megoszlása tulajdonosok szerint (2003.)
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A villany piaci szereplők saját tőkearányos nyereségének alakulása
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A gázszolgáltatók tulajdonviszonyai



		Gázszolgáltató		Főbb tulajdonosok		Tulajdonrész %

		TIGÁZ Rt.		Italgaz S. p. A.		40,00

		RWE		29,69

		WFG Hungaria Kft.		14,48

		Eni S. p. A:		10,00

		KÖGÁZ Rt.		E.ON		70,88

		Nem regisztrált részv.		29,12

		FŐGÁZ Rt.		RWE		32,70

		Ruhrgas (E.ON)		16,40

		Fővárosi Önkormányzat		50,00

		ÉGÁZ Rt.		GdF		99,39

		DDGÁZ Rt.		RWE		49,82

		E.ON		           50,10

		DÉGÁZ Rt.		GdF		99,78
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A területi közüzemi áramszolgáltatók tulajdonosok szerinti megoszlása (2004)
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Az országos energiahordozó mérleg %-ban az import részarány feltüntetésével, 2003.
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